
 

 
 
 

ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DELIBERATIVO DO CLUBE DO 
REMO, REALIZADA EM 30 DE AGOSTO DE 2021. 

 

1 - Data, Hora e Local da Realização: 
Ao trigésimo dia do mês de agosto do ano de dois mil e vinte e um, por meio 

de plataforma de videoconferência, reuniu-se ordinariamente o Conselho 
Deliberativo do Clube do Remo, sob a presidência do conselheiro Milton Campbell 
Campos. 

2 – Composição da Mesa Diretora: 
           A mesa diretora do CONDEL foi composta pelos seguintes conselheiros: 
Milton Campos – Presidente, Marcelo Hermes – Vice-presidente, Carlos Getúlio 
Gama – 1º Secretário, Alcebíades Maroja – 2º Secretário e Alessandro Silva – 
Mediador da reunião. 

3 – Composição do Plenário: 
O plenário foi composto pelos membros eleitos (Conselheiros) e membros 

natos (Grandes Beneméritos, Beneméritos e ex-presidentes do CONDEL e CODIR) 
cujas assinaturas constam nos respectivos livros de presença. 

4 – Abertura e Informes: 
- O registro de presença foi feito pela secretária do CONDEL, Raíssa Gama. 

Ao abrir a sessão, o Presidente do CONDEL, Milton Campbell Campos, 
destacou a pauta, qual seja: 

Pautas: 

1. Leitura da convocação; 
2.  Leitura da ata anterior; 
3. Atendendo solicitação do Conselheiro Alcebíades Maroja, convidamos a 

diretoria do departamento de Natação para explanação a respeito do 
departamento; 

4.  Escolha de novo membro para Comissão Orçamentária. 
 

5 – Plenário: 
Ao iniciar a sessão o Mediador da reunião virtual do CONDEL, Alessandro Silva, 

cumprimentou a todos e reiterou, como em todas as reuniões, que aquela reunião 
estava sendo gravada para fins de documentação. Após sua fala inicial, o 
Presidente do CONDEL tomou posse da palavra e deu início cumprimentando a 
todos os membros presentes, agradeceu a ajuda do Alessandro nas reuniões, 
apesar de licenciado, e prosseguiu homenageando o saudoso conselheiro Heitor 
Freitas, que havia feito a sua passagem, lembrando de sua força, de suas fortes 
opiniões, irreverência e seu incondicional amor pelo Clube do Remo, pelo qual se 
dedicou durante muitos anos. Disse que ao assumir a presidência, nunca imaginou 
passar por tantas perdas, mas que se eram esses os desígnios de Deus, só restava 
aceitar, que ficava ali o sentimento pela lacuna do conselheiro Heitor. Disse que 
apesar disso, estava alegre pelo ingresso do conselheiro Benedito Wilson de Sá no 
quadro de conselheiros, e declarou aberta a reunião ordinária do CONDEL. Antes 
de prosseguir, a pedido do 2º secretário do CONDEL, foi feito 1 minuto de silêncio 



 

em memória a todos os membros do Clube do Remo que haviam partido no 
período da pandemia. 

Feita a homenagem, deu seguimento à reunião o 1º secretário lendo a pauta 
e os expedientes da mesa. Ele leu o pedido de licença do conselheiro Paulo de 
Tarso Melo por 3 meses, e finalizou pedindo aos conselheiros que fossem buscar 
suas carteirinhas, visto que poucos membros tinham ido buscar. O Presidente da 
mesa, Milton Campos, fez uso da fala pedindo a dispensa da leitura da ata, já que 
todos haviam recebido a mesma por e-mail, não havendo nenhuma objeção 
quanto a isso, a leitura foi dispensada e a reunião seguiu com os demais assuntos 
de pauta.  

 
• Explanação da Diretoria do Departamento de Natação a respeito das 

atividades e funcionamento do Departamento: 
 

          Tomou posse da palavra o Diretor de Natação, Laércio Silva, o qual iniciou sua 
explanação cumprimentando os membros da mesa e os demais membros 
presentes. Ele disse ainda que estava acompanhado da campeã de natação Mônica 
Rezende que também tinha um excelente trabalho no Departamento e do Sócio 
Domingos Ferreira, que era um dos baluartes da natação paraense. O Presidente 
do CONDEL fez uma contribuição explicando que após a apresentação do 
Departamento, ele abriria espaço para quem quisesse perguntar ou contribuir com 
aquilo que fosse explanado. Ele disse ainda que a mesa deliberativa do CONDEL 
estava se organizando para que a próxima reunião, de setembro, já acontecesse 
pelo menos de forma mista, ou seja, o conselheiro que se sentisse confortável de 
estar presente, como ele, por exemplo, que já havia tomado as 2 doses e que se 
sentia mais seguro, iria, e aqueles que ainda não se sentissem à vontade poderiam 
acompanhar de forma remota, online. Disse ainda que seria divulgada, ainda na 
reunião vigente, a data da eleição para Grande Benemérito, mas que em outro 
momento ele dissertaria melhor sobre o assunto. 
          Dadas as explicações do Presidente do CONDEL, fez uso novamente da fala o 
Diretor de Natação Laércio Silva, o qual explicou que o que seria exposto daria uma 
noção de como tem funcionado o Departamento, que a apresentação seria dividida 
em estrutura e metodologia aplicada. Ele explicou que está à frente da Diretoria do 
Departamento, juntamente com o Luiz Hage que cuida da parte administrativa, 
disse que o Conselheiro Maroja foi da diretoria de 2019 a 2021, mas que ainda 
contribui sempre que pode. Explanou que o Domingos Ferreira dispensava 
comentários, pois tem 50 anos de natação. Apresentou ainda os 2 coordenadores, 
Denis Amorim e Eliane Guimarães, a Gio, que auxilia no administrativo financeiro, 
e Jorge e Reginaldo que cuidam das piscinas. Sobre a parte administrativa 
financeira, pediu para que o sócio e responsável, Luiz Hage, explanasse melhor. 

Fez uso da fala o membro da diretoria, Luiz Hage, o qual seguiu com a 
apresentação explanando sobre a parte administrativa e financeira do 
Departamento. Ele disse que atualmente a Natação contava com uma média de 
600 alunos, que houve uma corrente interna para aprimorar o Departamento e 
fortalecer. Explicou que os professores trabalham pelo MEI, que houve um 
acréscimo no número de professores e diminuíram a parte administrativa, as 
pessoas que foram dispensadas foram devidamente indenizadas. Disse ainda que 
viram algumas situações estranhas sobre salários acima da média, na folha de 
pagamento, e que esse também teria sido um dos motivos para fazerem essas 



 

alterações na equipe de trabalho do departamento. Disse ainda que pretendem 
alterar o atual programa que utilizam na parte financeira por se encontrar 
defasado, e que esse era um dos seus atuais objetivos.  

Prosseguiu com a apresentação o sócio e membro da natação azulina, 
Domingos Ferreira, para explanar a respeito da Natação Campeã e o porquê desse 
nome e dessa ideia. Ele primeiramente cumprimentou a todos os membros da 
mesa e os demais membros presentes. Disse que chegou ao Clube na década de 
60, e que desde então construíram uma natação extremamente competitiva desde 
os seus primórdios. Explanou que no final dos anos 60, início dos anos 70, fizeram 
um trabalho de massificação dentro da escolinha de natação do Clube, porque 
naquela época só era permitido que os associados praticassem natação no Clube, 
mas discutiram a ideia e conseguiram reverter essa situação de forma que outros 
alunos pudessem participar com pagamento de mensalidade, o veio a contribuir 
nos pagamentos das despesas da época. O Remo por ser um Clube central e de 
muita tradição no futebol, a natação era praticada por pessoas abnegadas, não 
tinha técnico, chefe de equipe, e com o tempo eles foram moldando para que 
chegassem aquilo que almejavam, com conquistas memoráveis, com atletas 
pertencendo ao corpo da equipe nacional da seleção brasileira, em 1976 
conseguiram levar 15 atletas para o campeonato brasileiro em São Paulo, entre 
outras coisas. Disse ainda que a equipe da Natação Campeã teve várias recentes 
premiações, e que a maioria desses atletas começou criança e foi se formando ali 
dentro até se tornarem grandes atletas. Explanou que a natação do remo tem 
realmente uma história muito grandiosa, reconhecida no Brasil inteiro, com 
atletas que foram convocados para a seleção brasileira, e até atletas que 
participaram de campeonato mundial. Disse ainda que estavam trabalhando 
muito para continuar ascendendo, que a Diretoria estava contribuindo demais 
com equipe técnica do departamento, e que ele ainda se sentia capaz de estar lá 
contribuindo e formando novos talentos. Que todas essas conquistas ao longo dos 
anos, deve-se porque a Natação sempre contou com grandes diretores. Disse que 
se orgulhava se ter participado de 284 conquistas pela natação do clube, e que se 
emocionava muito por todos esses anos e todas essas conquistas. E finalizou 
reiterando que continuariam trabalhando arduamente para colocar a natação 
azulina me campeonatos nacionais e até internacionais.  

Ao final da exposição feita pelo Domingos Ferreira, o Presidente da mesa fez 
uso da palavra e disse, em nome de todos os membros do CONDEL, que ele não 
precisava se desculpar por se emocionar, que sua história dentro do Clube era 
linda, e agradeceu em nome de todos pelos seus 53 anos de dedicação ao Clube. 

Prosseguiu com a exposição sobre o Departamento o Diretor Laércio Lucena, 
o qual expôs sobre o parque aquático. Disse que o departamento era composto 
por 2 prédios. Explicou que a piscina pequena era destinada aos associados e 
dependentes, e à escolinha de natação, onde se trabalha os gorros amarelo e 
laranja. A piscina central é também para os associados e dependentes, e para a 
escolinha, onde se trabalha os gorros vermelho e verde. E a última piscina, é a 
piscina para treinamento dos atletas que participam das competições. Expôs que 
no período de 2019 a 2021 eles enfrentaram um desafio muito grande, muito em 
razão da pandemia, mas que foram muito parceiros e tiveram algumas 
realizações. Entre as realizações, o departamento teve: instalação dos refletores 
de led, pintura do parque aquático e novo relógio eletrônico para treinamento.  



 

Sobre o prédio Arthur Salgado, onde ficam os vestiários feminino e 
masculino embaixo, e acima a sala de jogos e a academia da natação onde os 
atletas tinham um treinamento físico, ele explanou que a sala de jogos deixaria de 
existir, que isso já estava em conversação com o CODIR, e que ela passaria por uma 
reforma, que iriam reimplantar a academia da natação, e disse que iriam 
implantar o sistema fotovoltaico, que ficaria no telhado do prédio supracitado, e 
que já havia até um orçamento base. Sobre o sistema fotovoltaico, ele disse que o 
Luiz Hage iria explanar melhor, mas que provavelmente a compra se daria em 
parcelas e elas passariam do tempo de gestão, ou seja, teria que passar por 
aprovação no Conselho Deliberativo. O Presidente do CONDEL, nesse momento, 
perguntou se a energia da natação era individual, e o Diretor respondeu que sim, 
em seguida o Presidente explanou que eles poderiam mandar um ofício e que 
quando o CONDEL tivesse o oficio em mãos certamente isso seria levado à reunião 
para debate e deliberação. O Diretor do departamento deu continuidade à sua 
exposição falando também sobre a necessidade de reformar o piso, que já se 
encontrava bastante desgastado e que vinha provocando quedas de crianças e 
pessoas da melhor idade. Expôs que melhoraram a qualidade da água, que em 
2019 quando assumiram a diretoria, viram que os filtros não passavam por 
limpeza havia uns anos, e começaram o trabalho no departamento com a limpeza 
dos filtros, para dispor aos associados, aos alunos e aos atletas, uma água 
transparente e limpa, tornando prazerosa. Expôs também que os vestiários 
passaram por reforma, os quais não tinham sido reformados desde 1996.  

Sobre o prédio Ubirajara Salgado, expôs que era voltado para a parte 
administrativa. No térreo funciona a sala de máquinas, que é o coração da piscina, 
e na parte superior funciona a parte administrativa, bem como a sua secretaria. 
Em seguida, fez uso da fala a membro do departamento e atleta do Clube, Monica 
Rezende. Ela cumprimentou a todos os membros presentes, e disse que iria falar 
sobre sua grande paixão que é o clube do remo e a natação. Disse que, assim como 
havia sido dito pelo Ferreira, a intenção era colocar a natação competitiva a nível 
nacional e internacional, que estavam implementando a equipe de águas abertas, 
que estavam reformulando a escolinha, que era importantíssimo. E também 
pensavam em ter o mascote do Clube vestido de natação. Disse ainda que a 
metodologia dentro da escolinha se baseava no aprender, aperfeiçoar e treinar. 
Explicou que faziam avaliações para que as crianças e atletas pudessem passar de 
nível, de acordo com o seu desenvolvimento no esporte. Por fim, expôs algumas 
ações que o departamento realiza, por meio de material visual reproduzido por 
slide à todos os membros presentes na reunião.  

O Diretor de Natação, Laércio, tomou posse da palavra novamente, e 
explanou que essa era a composição do departamento, apresentou o Flávio que 
iria trabalhar pelo polo aquático, o Luiz Hage que era administrativo financeiro, 
Luís Gustavo que cuidava da logística, Vicente que trabalhava com pólo e águas 
abertas, Fábio Aguinelo que trabalhava com a parte de TI, Mônica Rezende, Neiva 
que trabalha com as matrículas e captação de parceiros, Maroja que foi diretor de 
2019 a 2021, Valdir que é analista e ele, Laércio, que estava à frente da Diretoria 
e é ex-atleta apaixonado pelo Clube do Remo. Os parceiros são o corpo de 
bombeiro com a segurança dos atletas, Unama com estagiários voluntários, 
UniTec que disponibiliza Guarda-vidas para as competições e teriam em breve 
uma organização voltada para o autismo, visto que o Clube tem muitos alunos com 
esse espectro. Por fim, agradeceu em nome da natação azulina a todos os membros 



 

do CONDEL pelo tempo disponibilizado, pela paciência, e disse que acreditavam 
que tinham conseguido explanar um pouco sobre como funciona o Departamento 
de Natação, e convidou a todos para conhecerem melhor esse departamento. Em 
seguida, o responsável pelo administrativo, Luiz Hage, ressaltou que o CODIR deu 
bastante apoio em algumas das realizações supracitadas e gostaria de deixar 
também isso registrado. 

Finalizada a exposição do Departamento de Natação, o Presidente do 
CONDEL, Milton Campos, pediu para que o mediador da reunião, Alessandro Silva, 
fizesse a chamada daqueles que haviam se inscrito para explanar acerca do 
assunto, e também pediu para que ele encerrasse as inscrições, para que a reunião 
não ultrapassasse o tempo limite. 

Tomou posse da palavra o Conselheiro Alcebíades Maroja, o qual 
cumprimentou os membros da Natação que fizeram parte da exposição saudando-
os carinhosamente. Ele disse que quando eles haviam recebido a natação, fizeram 
um estudo de caso. Ele se dirigiu ao Domingos Ferreira, Técnico de Natação, 
referindo-se a ele como lenda da natação brasileira. Disse que podia chamá-lo de 
lenda não só pelas tantas vezes que ele havia sido convocado pela seleção 
brasileira de natação para ser técnico mundo a fora, mas por ser o mais antigo 
técnico em atividade, e que onde ele fosse seria ovacionado. Mas disse que, por 
um período, o Ferreira havia sido retirado de coordenador técnico da natação, e 
que havia sido colocada outra pessoa nessa posição. Em seguida, ele pediu para 
que o Ferreira explanasse sobre isso e quais haviam sido as consequências disso.  

Fez uso da fala o Coordenador Técnico de natação Domingos Ferreira. Ele 
explanou que na gestão anterior à gestão de 2019 ele havia tido bastante 
dificuldade com seu trabalho no clube, porque ele coordenava e sempre 
coordenou a natação competitiva do Clube, e em diversos momentos ele sentiu 
que havia perdido essa condição, que em algumas ocasiões em que alguns atletas 
viajaram, com a seleção composta de atletas do Norte e Nordeste para competir 
fora do Brasil, ele não participou dessas ocasiões e nem acompanhou esses atletas, 
mas que o então diretor esteve em todas essas viagens. Disse que a pessoa mais 
adequada para acompanhar os atletas seria o técnico, mas sempre respeitou a 
hierarquia dentro do Clube, sempre foi muito disciplinado. Disse que suas 
considerações e avaliações não eram mais consideradas, e que alguns dos seus 
pedidos não haviam sido atendidos. Que em algumas ocasiões ele usou recursos 
próprios para que o Remo não perdesse campeonato e para que seu nome não 
fosse manchado pela derrota, que ele tinha seus recibos em casa. Disse ainda que, 
o Conselho havia sido acionado em um momento que não havia recebido seus 
numerais, que o CODIR foi acionado, tesouraria foi acionada, mas infelizmente ele 
não tinha como comprovar. Disse ainda que acreditava não ter sido à toa a escolha 
do seu nome para ser o título do parque aquático do Clube, e que havia chegado 
ao ponto de uma ex-atleta, que era estagiária, ter voz de comando na natação e dar 
ordens, entre outras situações que aconteceram. Finalizou afirmando que bastava 
qualquer pessoa ir no departamento de natação e comparar passado e presente. 

Deu continuidade à reunião fazendo uso da fala novamente o Conselheiro 
Alcebíades Maroja, que dessa vez se dirigiu ao responsável pelo administrativo 
financeiro, Luiz Hage, pedindo para que ele explanasse sobre a sua perspectiva de 
como encontrou o Departamento de Natação. O membro da diretoria, luiz Hage, 
tomou posse da palavra e explanou que houveram uns 2 ou 3 meses de atrito 
sobre a questão da diretoria, se ela seria modificada ou não, e que alguns 



 

funcionários tomaram partido a favor da diretoria anterior. O Conselheiro Maroja, 
nesse momento, interrompeu-o e expôs uma situação sobre alguns jogos de mesas 
e cadeiras brancas. Ele afirmou que pelo relato do Seu Sinésio, responsável pela 
cantina que fica localizada na área da natação, havia cerca de 20 a 30 jogos de 
mesas e cadeiras que sempre eram muito úteis em competições e eventos da 
natação, e que esse material havia sido doado para a sua cantina pelo ex-
presidente Raimundo Ribeiro, e esse material foi retirado da natação. Finalizou 
pedindo para o Luiz explicar sobre essa situação. O membro da diretoria, Luiz, 
explicou que havia sido procurado pelo ex-diretor de natação Iverson Braga, onde 
na ocasião ele afirmou que esse material era de sua propriedade, e como ele não 
tinha motivo para contestar a informação, ele não apresentou nenhuma objeção 
quanto a isso e disse que o ex-diretor poderia buscar seu material, o qual fez 
alguns dias depois. O Conselheiro Maroja perguntou se o ex-diretor havia 
apresentado alguma nota fiscal ou comprovante que assegurasse de que aquele 
material era seu, e o membro da diretoria, Luiz Hage, respondeu que não, e que só 
soube do relato do Seu Sinésio posteriormente.  

Nesse momento, o Presidente do CONDEL, Milton Campos, interrompeu o 
debate entre os dois membros da natação do Clube do Remo, e disse que gostaria 
de interferir porque muitos conselheiros estavam reclamando do andamento da 
reunião tendo em vista o horário, que estava se alongando. O Conselheiro Maroja 
respondeu então que passaria logo para a Mônica Rezende e que tentaria ser o 
mais breve possível. 

Fez uso da fala, a atleta e membro do Departamento de Natação, Mônica 
Rezende, a qual expôs que precisavam sempre pensar em formular uma base para 
ter equipe, e que o seu trabalho foi esse, formar a base para ter equipe competitiva 
acima dos 13 anos, e que estavam estruturando isso.  

O Conselheiro Maroja deu continuidade explanando que a Mônica foi e ainda 
era a maior referência da natação feminina brasileira e do clube do remo. Foi 
campeã paraense, copa norte, norte e nordeste, brasileira e sul-americana. Disse 
que se estavam conseguindo reerguer a natação azulina, muito era em razão do 
trabalho de Mônica Rezende também. Ele disse que Mônica relatou a ele que, na 
época do ex-presidente Raimundo Ribeiro foi-lhe oferecido um título de Sócio 
Remido, mas nunca lhe foi entregue, e aproveitando que o Clube estava vendendo 
1000 títulos de sócio remido, e com o intuito de corrigir esse lapso, se digno de 
acatamento, gostaria de requerer que fosse dado esse título a ela como forma de 
agradecimento e reconhecimento. E pediu ainda que fosse dado a ela um título de 
atleta emérito, que ele não sabia se ela tinha. 

Finalizada a explanação do Conselheiro Alcebíades Maroja, o Presidente do 
CONDEL disse que a solicitação havia sido devidamente anotada, que sobre o 
título remido isso seria levado ao Presidente do CODIR em nome do CONDEL, visto 
que provavelmente nenhum Conselheiro estaria em desacordo, e que faria isso 
não como uma solicitação individual, mas como algo solicitado pelo CONDEL como 
um todo, e sobre o título emérito ele iria verificar com a mesa do CONDEL a 
previsão estatutária para deliberarem sobre isso. Por fim, pediu ao mediador, 
Alessandro, para que chamasse o segundo Conselheiro inscrito. 

Tomou posse da palavra o Conselheiro e ex-diretor de natação, Iverson 
Braga, o qual cumprimentou à mesa e a todos presentes na reunião. Ele prosseguiu 
perguntando à ex-atleta e tão mencionada Mônica Rezende qual era o recorde que 
ela tinha que nunca havia sido batido, segundo as explanações do Conselheiro 



 

Maroja. Mônica fez uso da fala respondendo que na verdade ele não havia dito isso, 
que na verdade era o único recorde olímpico que existia, que constava no livro dos 
recordes. Ele perguntou quanto tempo havia durado, ela respondeu que havia 
durado uma série, e explicou como ocorreu, sendo ela a terceira nadadora a bater 
a série e assim sucessivamente até a alemã que na época bateu o recorde. Então 
ele perguntou se ela havia sido recordista nessa prova, e ela negou, explicando que 
havia ficado em trigésimo lugar e havia representado o Brasil em décimo lugar, e 
ele falou que havia ficado confuso e talvez tivesse entendido errado. Ele perguntou 
então se quando ela foi disputar pela seleção brasileira a olimpíada ela era do 
Clube do Remo, ela respondeu que uma atleta olímpica não se formava em 1 ano, 
e que ela havia saído do Clube, na época, 3 meses antes de ir para a olímpiada, mas 
que toda a sua base foi formada dentro do Clube do Remo. Ele perguntou se na 
época o seu técnico era o Ferreira, e ela respondeu que era o Raimundo, mas que 
o Ferreira sempre acompanhava. Ele seguiu perguntando se quando ela havia 
saído do outro clube ela havia retornado para Belém e se havia retornado para o 
Clube. Ela explicou que retornou para Belém em 1992 e que havia ficado na equipe 
do Clube do Remo até 1994, após isso ela foi técnica do Mirim Petiz onde ficou até 
2000, pois o Clube do Remo não estava lhe pagando havia 9 meses e ao questionar 
a então Diretoria Financeira da época, ela ouviu que se não estava satisfeita 
poderia procurar outro local, e pela resposta, ela o fez. Nesse momento o debate 
foi interrompido pelo Presidente da mesa, Milton Campos, o qual explicou que 
existiam pontos que eram de caráter a ser discutido em outro momento, e gostaria 
de lembrar que a reunião estava sendo gravada, com a participação de mais de 50 
pessoas, e que corriam o risco de acabar expondo o Clube desnecessariamente, e 
por isso pedia que voltassem a pauta anterior, pois a reunião havia começado e se 
desenvolvido de forma tão bonita, e pediu para que o Conselheiro Iverson, com 
todo o seu direito de resposta visto que havia tido seu nome citado diversas vezes, 
fosse mais objetivo. Deu continuidade o Conselheiro Iverson. Ele explanou que 
sobre a estrutura do Departamento de Natação, o Sr. Dênis que estava como 
coordenador, e perguntou se esse Sr. era funcionário ou contratado, e quantos 
funcionários carteira assinada o departamento tinha atualmente e quantos não 
tinha. Falou ainda sobre a explanação do membro do departamento Luiz Hage, o 
qual havia afirmado que houveram demissões e que esses funcionários demitidos 
tinham salários estranhos, deixando muito em aberto, e por isso gostaria que ele 
fosse mais transparente sobre essa questão para que ele pudesse entender melhor 
ao que ele estava se referindo. Sobre o Técnico Domingos Ferreira, ele rendia suas 
homenagens a ele, tanto que em 2015, quando assumiu a diretoria de natação, ele 
fez ações para que ele fosse homenageado inclusive dando seu nome ao parque 
aquático do Clube, e que em relação à convocação dos atletas do remo para a 
seleção brasileira, disse que o atleta em questão era seu filho e que ele viajou por 
conta própria, custeando de forma particular as passagens, alimentação e 
hospedagem, inclusive custeou do seu filho. Fez isso na 1ª vez, na 2ª vez, e na 3ª 
vez a SEEL o ajudou, e na 4ª vez foi novamente com custo particular. Explicou que 
não tinha como enviar um técnico, até porque os técnicos os quais eram 
convocados, eram de todas as regiões das quais os atletas participavam, no 
entanto era a partir de 2 atletas que o técnico era convidado, e que isso também 
era com custo particular, que ele não tinha como custear isso pelo Clube, até 
porque o CODIR não ajudava a natação nessas questões e os recursos oriundos 
eram da escolinha e não podiam ser comprometidos porque os funcionários, 



 

inclusive o técnico Domingos Ferreira, precisava receber e nunca deixou de 
receber. Disse ainda que receberam décimo terceiro, e que soube na época que 
eles não tinham o hábito de receber o décimo terceiro integral. Antes que o 
Conselheiro e ex-diretor de natação Iverson Braga pudesse continuar, o 
Presidente do CONDEL, Milton Campos, interrompeu afirmando que precisava ser 
indelicado e que iria suspender a pauta, porque a pauta era para que fosse feita 
uma explanação sobre o trabalho do DENAT (Departamento de Natação), e que 
eles haviam fugido completamente da pauta. Disse que o deixaria finalizar sua 
explanação por ter tido seu nome mencionado diversas vezes, mas que após sua 
fala, os outros inscritos iriam falar, que ele não ia permitir que a atual gestão da 
natação ficasse discutindo coma gestão anterior e que a intenção da reunião não 
era essa. Deu seguimento, então, o Conselheiro Iverson, o qual explanou que o 
Conselheiro afirmava que a equipe master não era necessária porque tinha dado 
o que tinha que dar, e sobre a retirada de mesas e cadeiras, era uma inverdade, o 
que ele havia retirado eram 15 cadeiras de sua propriedade, e que não possuía 
nota fiscal, bem como o departamento não possuía, e se possuía ele gostaria que 
fosse apurado. Finalizou ainda parabenizando a atleta Mônica Rezende pelos anos 
dedicados ao Clube, mas fez um adendo explicando que a única atleta que foi do 
Clube do Remo da infância ao sênior, foi a Taíssa Arruda. 

Finalizada a explanação do Conselheiro e ex-diretor de natação, Iverson 
Braga, a reunião seguiu com os demais conselheiros inscritos. Fez uso da fala o 
Conselheiro Odilardo Silva, o qual cumprimentou a todos e prosseguiu 
explanando sobre o que havia sido citado em relação a troca do sistema do 
departamento em razão do atual sistema estar defasado. Ele disse que gostaria 
apenas de colaborar com a natação falando sobre o atual sistema que tem sido 
usado pelo Clube, o Forte, que era muito bom e que poderiam adaptar para 
atender a natação da melhor forma, e que geraria um custo menor para adaptar 
do que para alterar o sistema. A outra contribuição que gostaria de dar era que 
ele, quando esteve à frente do Conselho Fiscal, sugeriu que o Clube tivesse 
realmente um caixa único, para que isso evitasse o que acontecia antes, de 
funcionários não receberem eventualmente seus salários, ou pagamentos serem 
feitos de formas equivocadas, entre outras situações do gênero. E disse que 
esperava que o Fábio estivesse praticando esse caixa único, visto que era um 
melhor caminho. 

Fez uso da fala o Conselheiro Nelson Simas, o qual cumprimentou a todos e 
explanou que se sentia muito feliz em ver a explanação, pois ele foi atleta da 
natação infantil do Clube do Remo, e na época, se bem recordava, o Domingos 
Ferreira ainda era atleta. Se dirigiu ao Laércio explanando em relação à intenção 
de colocar energia fotovoltaica, mas que não aconselhava, como técnico, o uso 
desse tipo de energia, porque ela não era economicamente viável, mas que se ele 
quisesse poderia explicar melhor e detalhadamente depois. Finalizou novamente 
parabenizando à exposição feita pela natação. 

Por fim, tomou posse da palavra o último inscrito, Benemérito Carlos Getúlio 
Gama, o qual cumprimentou a todos e disse que iria se ater somente ao 
reconhecimento da natação. Ele expôs que quando o Brasil havia sido escolhido 
como sede dos jogos panamericanos, ele fazia parte da Comissão Executiva da 
Federação Brasileira de Voleibol e numa reunião que participavam no comitê 
olímpico brasileiro, teve a oportunidade de encontrar o Professor Julinho, que 
havia trabalhado na natação do Clube do Remo e que estava a serviço também do 



 

comitê olímpico brasileiro, e na ocasião fez uma homenagem muito bonita ao 
Clube afirmando que era com muito orgulho que ele tinha participado de um dos 
maiores departamentos de natação que ele conhecia, pelos títulos que o Clube do 
Remo havia conquistado nacionalmente. Por fim, parabenizou novamente o 
Departamento de Natação do Clube do Remo. 

Não havendo mais membros inscritos, o Presidente da mesa tomou posse da 
palavra. Ele agradeceu aos membros do DENAT presentes na reunião, por sua 
apresentação. Ele disse aos conselheiros que, como todos sabem, as pautas são 
pré-definidas, que nada que possa ter sido desconfortável ou constrangedor na 
reunião tiraria o brilho da reunião, que a explanação havia sido muito bonita. 
Disse que a emoção do Domingos Ferreira havia emocionado a todos, que a atleta 
Mônica tinha a sua grandeza e nada diminuiria isso. Concluiu afirmando que o 
Conselheiro Maroja havia pedido para fazer uma explanação, e pela ordem ele iria 
conceder, mas pediu que o conselheiro fosse breve e objetivo, pelo tardar da hora. 

Fez uso da fala o Conselheiro Maroja. Ele se dirigiu ao Conselheiro Iverson 
explanando que havia muito tempo que precisavam falar, e que a mudança de 
diretoria havia sido muito sentida e dolorida, e ele sabia disso. Disse que se 
houvesse oportunidade, por tudo o que já havia sido discutido até ali, gostaria que 
tudo isso ficasse para trás, que quando um ataca o outro e isso é recíproco, as 
coisas acabavam sendo guardadas, mas que gostaria de deixar essa situação no 
passado, e quem sabe dali pra frente pudessem galgar juntos pelo Clube, pela 
natação.  

O mediador Alessandro Silva tomou posse da palavra e explicou que, por 
questão de justiça, no momento em que ele estava chamando os inscritos, não 
conseguiu colocar o Conselheiro Tonildo Pinheiros devido a questões técnicas, e 
por uma questão de justiça, o deixaria falar nesse momento. Fez uso da palavra 
então o Conselheiro Tonildo Pinheiro. Ele explanou que ia mesmo sugerir que 
fosse dado um espaço maior para que o Conselheiro Iverson pudesse também 
expôr acerca de toda a situação que vinha sendo discutida no grupo de 
conselheiros, e também agradeceu pelas últimas palavras proferidas pelo 
Conselheiro Maroja, na sua tentativa de pacificação, e torcia para que o 
Conselheiro Iverson pudesse dar abertura e que eles pudessem, então, conversar 
melhor e com calma depois. Por fim, parabenizou o Departamento de Natação do 
Clube por todo o trabalho que vinha sendo realizado, bem como os atletas, a 
Mônica Rezende que realmente era uma grande referência da natação. Por fim, 
deixou como sugestão de mascote para a natação azulina o Leão Marinho, pois 
julgava ter tudo a ver com a natação azulina. 

O Presidente da mesa tomou posse da palavra agradecendo a todos os 
envolvidos na pauta, agradeceu a última explanação do Conselheiro Maroja por 
sua tentativa de apaziguamento e deu a pauta como encerrada, passando para o 
último item de pauta, referente à escolha do novo membro da Comissão 
Orçamentária. O 1º Secretário Carlos Getúlio Gama fez uso rapidamente da fala 
afirmando que estava aberta a inscrição para compor a vaga da Comissão 
Orçamentária deixada pelo saudoso Heitor Freitas. Não houve nenhuma 
manifestação da plenária, mas o Vice-Presidente do CONDEL, Marcelo Hermes, 
expôs que o Conselheiro Rodrigo Moraes tinha manifestado interesse no privado, 
porém já não estava mais participando da reunião. O Presidente da mesa explanou 
então que deixaria a vaga aberta e se o Conselheiro ainda tivesse interesse, 
poderia entrar com ofício na secretária e compor a vaga. 



 

Prosseguiu o Presidente da mesa, Milton, afirmando que muito estavam 
falando sobre a pandemia, e que a pandemia havia levado muitas pessoas 
queridas. Ele disse que não esperava ficar preenchendo essas vagas pelo período 
em que estivesse no CONDEL, e que duvidou inclusive, por um momento, se ele 
conseguiria estar ali, pois também foi vítima dessa doença. Disse, então, que com 
a partida desses queridos amigos ele era obrigado a abrir as vagas para Grandes 
Beneméritos e Beneméritos, e que as pessoas que dedicaram suas vidas ao Clube 
do Remo, teriam a oportunidade de receber o reconhecimento por isso. Explicou 
que os Grandes Beneméritos se reuniram e decidiram que o ex-presidente 
Ubirajara Salgado e o ex-presidente Sérgio Cabeça formariam a comissão, e que 
eles gostariam de convidar o Benemérito Ângelo Carrascosa para compor a 
Comissão que organizará as eleições. Disse que no dia 9 de setembro seria 
publicado o edital sobre as condições para as inscrições da Grande Benemerência, 
os candidatos teriam 15 dias para correr das assinaturas, a Comissão iria analisar 
todos os inscritos e confirmar os que estariam aptos, e que no dia 25/10/2021 
aconteceria a eleição para Grande Benemérito. Finalizada a eleição de grande 
Benemérito, seria iniciado o processo para eleição de Benemérito. Por fim, 
explicou que já estava deixando registrado a data da eleição e de que forma ela se 
daria, e que dia 9 de setembro o edital seria então publicado. 

O mediador da reunião, Alessandro, fez uso da fala explanando que o 
Conselheiro Rodrigo Moraes estava presente na reunião, e que ele teria 1 minuto 
para responder se iria compor a Comissão Orçamentária. O Conselheiro Rodrigo 
Moraes fez uso da fala e disse que se colocava inteiramente à disposição para 
compor a vaga, ficando deliberado que a partir de então a vaga estava preenchida. 

Tomou posse da palavra o Conselheiro Gilmar Nascimento, o qual 
cumprimentou a todos e explicou que, sobre a Comissão de Ética e Disciplina, ela 
encontrava-se incompleta e que gostaria que isso fosse observado para que ela 
seja integralmente composta. O 1º Secretário Carlos Gama explanou que de acordo 
com o controle da secretaria, a Comissão supracitada estava completa, lendo os 
nomes componentes. O Conselheiro Gilmar agradeceu a explicação do Secretário 
e retirou então a sua solicitação. O 1º Secretário Carlos Getúlio Gama aproveitou 
o ensejo para explanar que, salvo engano, era essa Comissão, de Ética e Disciplina, 
que ficava responsável por conduzir a eleição para Benemérito. O Presidente da 
mesa respondeu que eles poderiam verificar com calma isso depois, mas que 
certamente o Estatuto seria respeitado. Não havendo mais nenhum assunto em 
pauta, a reunião foi encerrada. 
      São esses os principais acontecimentos da reunião, sendo lavrada a presente 
ata para registro, sem prejuízo das informações constantes na gravação realizada, 
o qual integra a presente ata para todos os fins e fica à disposição dos conselheiros 
pelo prazo de 1 ano. 
 

 

_______________________________________                        __________________________________ 
        Milton Campbell Campos                                    Carlos Getúlio Gama 
         Presidente do CONDEL                                  1º Secretário do CONDEL
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